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VI. Анализ на ситуацията: 

1. Описание на факторите, които са причина за нарушеното КАВ. 

Климатичните условия оказват значително влияние върху КАВ. За района на Айтос са 
характерни неблагоприятни фактори като топографски особености и климатични условия, 
влошаващи разсейването на локално емитираните замърсители и водещи до регистрацията 
на висои концентрации. Неблагоприятните метеорологични условия рефлектират силно 
върху ниско емитиращите източници – транспорт (с целогодишно действие) и битово 
отопление (със сезинно действие и в пряка зависимост от температурата на околната 
среда). 
 
При изготвянето на анализа и оценката на КАВ е регистрирано и отчетено влиянието на 
комплекса от специфичните за района метеорологични фактори върху дифузията на 
замърсителите в атмосферния въздух. В Таблица VI-01 са представениданни, 
характеризиращи метеорологичната обстановка и условията, при които е регистрирано 
всяко едно превишение на СДН за ФПЧ10 през 2015г. Данните са реално отчетени в 
пункта за мониторинг, в деня в който е регистрирано превишението. С червено са 
означени дните със скорост на вятъра под 1,5m/s, която скорост се явява неблагоприятна 
за разсейване, съгласно указанията на Европейската комисия в съобщение СОМ (2008)403 
окончателен. 
 

Таблица VI-01. Дни с регистрирани превишения на ФПЧ10 през 2015г. – МАС на 

територията на Община Айтос: 

№ Дата Измерена 

концентрация 
Скорост на 
вятъра (m/s) 

Температура на 
въздуха °С 

Посока на 
вятъра 

Облачност 

1 23.05.2015 55.8 0.67 13.8 W 5 
2 28.05.2015 53.3 1.91 16.8 W 6 
3 29.05.2015 52.6 1.10 17.1 W 4 
4 01.06.2015 58.4 1.08 14.8 W 6 
5 02.06.2015 61.7 1.13 13.5 W 7 
 
Въпреки малката извадка, представените в горната таблица данни показват зависимостта 
между регистрираните превишения на ФПЧ10  и ниската скорост на вятъра, която се явява 
неблагоприятен за разсейване фактор. Тихото време възпрепятства разсейването на 
праховите частици и създава условия за задържане и натрупване на атмосферните 
замърсители в приземния въздушен слой. През зимата, през нощта, подложната 
повърхност (почвата) се охлажда силно и при безветрие и облачност 0 бала, рано сутрин 
се образува приземна инверсия, която влияе неблагоприятно върху разсейването на 
замърсителите в приземния слой. Тази приземна инверсия е причина за увеличаване на 
концентрациите на замърсителите на атмосферния въздух в приземния слой в ранните 
утринни часове. Приземната инверсия се разрушава при поява на вятър или от слънчевото 
греене, което затопля подложната повърхност. Облачност от 0 бала се приема за гранична 
стойност, при която този фактор има влияние върху разсейването на замърсителите. 
(Синоптичен анализ, Записки за курса към катедра „Метеорология и геофизика“, доц. д-р 

Маргарита Сиракова, Физически факултет на Софийски университет „Св. Климент 

Охридски“). В повечето случаи дните с облачност 0 бала през зимните месеци 
(предпоставка за температурни инверсии) се припокриват с дните с тихо време.  
 

Изводът, който може да се направи е, че климатичните фактори на територията на 

общината са неблагоприятни и оказват значително влияние върху качеството на 

атмосферния въздух в района. 
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2. Възможни мерки за подобряване на КАВ по отношение на ФПЧ10. 

Въз основа на извършения дисперсионен анализ е констатирано, че водеща роля в 
замърсяването на атмосферния въздух с ФПЧ10 има група източници „Битово отопление“, 
в резултат от изгарянето на твърди горива в домакинствата. За района на Айтос приноса 
на битовото отопление за формиране на СГ концентрации на ФПЧ10 е 52%. Това е основен 
проблем за всички по-големи градове в страната, което води до поддържане на високо 
фоново ниво, чийто принос за територията на Община Айтос е 40%, при формиране на 
средногодишните концентрации на ФПЧ10. 
 
За територията на Община Айтос, влиянието на автомобилния транспорт върху 
замърсяването на атмосферния въздух с ФПЧ10 е 7,9%, но за град Айтос то достига до 
25%. Това се дължи на  вторично разпрашаване на натрупания пътен нанос по уличната 
мрежа. Влиянието на промишлеността е незначително, поради липсата на големи 
производства и мощни източници на емисии. 
 
Имисионните измервания на мобилната автоматична лаборатория на РЛ - Стара Загора 
през 2012г. и 2015г., са твърде малко. Те не са достатъчни за да се даде реална и пълна 
оценка на ефекта от прилагането на Програмата за КАВ (2011-2015г.). Въпреки това, 
наличните данни и резултатите от дисперсионното моделиране показват все още високи 
приземни концентрации на  ФПЧ10  и потенциална възможност за превишаване на 24-
часовата НОЧЗ над нормативно допустимия брой годишно – 35. Всичко това определя 
необходимостта от предприемане на допълнителни действия, чрез обединяване усилията 
на местно и на национално ниво, които да бъдат приоритетно насочени към намаляване на 
емисиите на ФПЧ10  от изгарянето на твърди горива в домакинствата. Вторият тип 
мероприятия следва да бъдат насочени към поддържане добро състояние на пътната 
мрежа и намаляване образуването на нанос по пътните платна. 
 
В резултат на дисперсионното моделиране е установено, че за да бъдат достигнати 
установените норми за съдържание на замърсителя (ФПЧ10) в атмосферния въздух за 
територията на Община Айтос, е необходимо да се намали количеството на твърдите 
горива за отопление с 50% спрямо базовата 2015г., което ще доведе до намаляване на 
годишната емисия на ФПЧ10 с около 238тона. 
 

 
Базова година 

(2015г.) 
Цел към 
2020г. 

Необходим % редукция 
спрямо базовата год. 

Твърди горива (т/год.) 43922,97 21961,49 50% 

*Емисия ФПЧ10 (т/год.) 476,64 238,32 50% 
Брой превишения на СДН на 
ФПЧ10 от 50µg/m3 

- < 35бр. 50%  

*Годишна емисия от група източници „Битово отопление“ 

 
Формулираните по-долу генерални мерки се основават на анализа на КАВ за 2012-2015г. 
по налични данни (точка III) и анализа на резултатите от моделирането на КАВ към 2015г. 
(точка V). За всяка от генералните мерки са разработени подмерки, изпълнението на които 
ще осигури снижаване и поддържане на приземните концентрации на ФПЧ10 под 
определените норми. 
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� Намаляване емисиите на ФПЧ10 от битовото отопление: 
Генерална мярка ATS_Ds - система от мероприятия, които до доведат до 

снижаване на консумацията на дърва и въглища за горене от населението в Община 

Айтос. 
Тази мярка трябва да има постоянен характер и приоритетно да бъде насочена към 
жилищните райони в Общината с висока гъстота на населението, в т.ч. град Айтос. 
Независимо, че проблемът има национален характер, местните власти, в рамките на 
своите пълномощия могат да стимулират повишаването на енергийната ефективност на 
сградите, с което да се намали консумацията на твърди горива. В тази връзка подмерките, 
за изпълнение на генералната могат да бъдат: 

• Проучване на възможностите за кандидатстване за финансиране на проекти за 
саниране на многофамилни жилищни сгради – саниране на 30% от 
многофамилните жилищни сгради до 2020г. 

• Проучване на възможностите за кандидатстване за финансиране на проекти за  
подмяна на стационарни индивидуални и многофамилни домакински горивни 
устройства на твърдо гориво – ежегодно да бъдат обхванати 10% от домакинствата 
отопляващи се на твърди горива. 

 

Очакван резултат: С изпълнението на мярка ATS_Ds се очаква намаляване с 20% на 
количествата твърдо гориво (от 4,45 до 3,56 тона годишно), използвано за отопление от 
едно домакинство, което ще намали емисиите на ФПЧ10 със 95,3т/год.  
 
Ефективността на мярката ATS_Ds е оценена чрез дисперсионно моделиране, резултатите 
от което показват, че изпълнението й ще намали броя на регистрираните превишения на 
СДН за ФПЧ10. При моделирането за 2020г с намаление на използваното твърдо гориво за 
отопление с 50% получените стойности за концентрациите на ФПЧ10 от битовото 
отопление самостоятелно не превишават СДН. 
 
За постигане на установените норми на ФПЧ10 и към 2020г. обаче е необходимо 
предприемане на действия за намаляване нивата на замърсителите в атмосферния въздух и 
на национално ниво. Това е от особена важност, като се има предвид, че относителния дял 
на националния фон за формиране на средногодишните концентрации е в границите на 
40% за района на Община Айтос. 
 
Генерална мярка BG_Ds – система от мероприятия, които да доведат до 

намаляване на емисиите на ФПЧ10, при изгарянето на твърди горива в 

домакинствата. 

Количеството на емитираните ФПЧ10 при изгарянето на дърва в домашни печки зависи 
както от количеството, така и от качеството на изгаряната дървесина. Показателят 
влажност е основен, тъй като той влияе пряко върху енергийното съдържание, 
респективно до повишаване на емисиите. Установено е, че горивната мощност на 
дървесината се увеличава два пъти при намаляване на влажността й под 25%.   
 
Дървата за огрев се използват за директно изгаряне в примитивни печки, с нисък КПД (30 
– 40%), самостоятелно или съвместно с въглища. За страната, броят на употребяваните в 
домакинствата съвременни горивни уредби е все още незначителен поради ограничени 
финансови възможности. Използването на горивни уредби с висок коефициент на полезно 
действие може да повиши до два пъти полезното количество топлина, получавано от 
дървата за огрев, което е равностойно на двукратно увеличаване на потенциала без да се 
увеличава потреблението. В тази връзка, т.к. това е извън възможностите на конкретна 
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община, е необходимо предприемане на мерки на национално ниво. Тези мерки следва да 
бъдат насочени към: 

- Въвеждане на изисквания към качеството на твърдите горива, предлагани за 
отопление на пазара, свързани с тяхната калоричност, допустимото влагосъдържание и 
пепелно съдържание.  

- Въвеждане на изисквания към производителите и вносителите на горивни уредби 
над 4 kW за допустимо съдържание на прах в димните газове. 
 
Очакван резултат: Намаляване с 30% на количествата твърдо гориво, използвано за 

отопление. 

С изпълнението на мярка BG_Ds се очаква снижаване на средностатистическия разход на 
твърди горива до 2.49т/год на домакинство, което от своя страна ще доведе до намаляване 
на емисиите на ФПЧ10 с около 142,99 т/год. 
 
Реализирането на двете мерки BG_Ds и ATS_Ds, както на национално така и на 

местно ниво е особено важно поради това, че ако не се изпълнят, вероятността от 

надвишаване на установените норми през отоплителния сезон остава висока 

(изпълнението само на една от двете мерки не е достатъчно). Очаквания резултат от 

комплексното изпълнение на мерки BG_Ds и ATS_Ds е намаляване с 50% на 

количествата твърдо гориво, използвано за отопление, което ще доведе до 

намаляване на емисиите на ФПЧ10 с общо 238т/год. 

 

� Намаляване емисиите на ФПЧ10 от транспорта: 

Генерална мярка ATS_Tr: Снижаване на средното ниво на нанос върху пътните 

платна в границите на транспортната схема на Община Айтос. 
Тази мярка трябва да има постоянен характер. Основните мероприятия следва да са в три 
направления:  
1) прилагане на действия, с които се предотврати внасянето на нанос върху пътните 
платна;  
2) системно почистване и миене на пътните платна; 
3) облекчаване на трафика в ЦГЧ; 
 
Община Айтос следва да продължи политиката си за благоустрояване, поддържане и 
почистване на улиците и тротоарите и предотвратяване паркирането върху зелени площи, 
в това число: 

• Благоустрояване на съществуващите зелени площи, чрез допълнително 
затревяване и поставяне на бордюри, които да възпрепятстват физически 
паркирането върху тях; 

• Ремонт и възстановяване на повредени тротоарни настилки; 
• Ремонт и възстановяване на настилките на паркингите за домуване на МПС; 
• Изграждане на нови места за паркиране; 
• Контрол на изпълнителите при подмяна и ремонт на канализационни мрежи, 

улици и др. инфраструктура за възстановяване целостта на пътното покритие, 
не допускане на емитиране на прах, замърсяване на прилежащите площи и 
територии, водещи до увеличаване на пътния нанос или ветрово запрашаване; 

• Системен контрол към всички строителни обекти, за недопускане емитиране на 
прах и замърсяване със строителни отпадъци и земни маси; 

Чрез вторият тип мероприятия: 
• Системно машинно почистване на пътния нанос; 
• Системно машинно миене на основната улична мрежа на града; 
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• Периодично ръчно измиване на зони или части от улици, по които по някаква 
причина се е натрупал пътен нанос; 

следва да се постигне и поддържа ниска степен на съдържание на прах върху пътните 
платна. 
 
Третият тип мероприятия следва да водят до ограничаване на трафика в чертите на града 
чрез обновяване и изграждане на необходимата пътна инфраструктура, както и 
подобряване организацията на движението в градски условия. За целта Община Айтос е 
предвидила в периода 2016 – 2020 година изпълнение на конкретни проекти свързани с 
подобряване на пътната мрежа в Общината. Най-съществено значение (пряк ефект) върху 
намаляване нивата на ФПЧ10 ще окаже реализирането на следните мерки, заложени в 
Стратегическа цел 2 към Общинския план за развитие на Община Айтос 2014 – 2020г: 

• Модернизация и разширяване на местната транспортна инфраструктура – пътна 
мрежа; 

• Поетапно обновяване на автобусния парк на организирания публичен 
транспорт; 

• Реконструкция и поддържане на добро състояние на уличната мрежа. 
• Изграждане на нови паркинги в страни от главни улици и осигуряване на 

паркоместа при ново строителство; 
• Изграждане и рехабилитация на пешеходни алеи и тротоари. 

 
В количествено отношение мярка ATS_Tr следва да доведе до снижаване и по-
нататъшното поддържане на средното ниво на пътен нанос от уличната мрежа в рамките 
на 1 g/m2 за улици с нисък трафик (под 5000 МПС/24 часа) и 0.5 g/m2 за улици с висок 
трафик (над 5000 МПС/24 часа). Изпълнението на тази мярка ще доведе до намаляване на 
годишните емисии на ФПЧ10 от транспорта с около с 21,53 тона. 
 

VII. Анализ на мерките за подобряване на КАВ, прилагани и реализирани в периода 

2011-2015г. и ефективността от тяхното прилагане. 

Планът за действие към действащата Програма за намаляване нивата на замърсителите и 
достигане на утвърдените норми за съдържанието им в атмосферния въздух на 
територията на Община Айтос включва краткосрочни и дългосрочни мерки, разпределени 
за изпълнение в периода 2011-2015г. 
 
През отчетения период 2011-2015г полаганите усилия от страна на общината са били 
насочени към ограничаване на емисиите от транспортния поток (чрез подобряване 
състоянието на пътните настилки и почистване на уличната мрежа и обществените места в 
Айтос). През разглеждания период, общината е изпълнявала мерките, залегнали в 
общинската програма, като саниране на сгради и информиране относно правилата за 
енергийна ефективност.  
 
В следващата матрица е представен отчета на Община Айтос за изпълнените мерки, 
заложени в програма за намаляване на нивата на замърсителите и достигане на 
установените норми за съдържанието им в атмосферния въздух на територията на Община 
Айтос за периода 2011-2015г.: 
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ОБЩИНА АЙТОС  ВАНГ ЕООД 

Код Мярка/дейност Изпълнение 

Отговорни 

институции за 

изпълнението 

на мерките 

Оценка на ефективността 

Сектор „Комунално-битовото отопление“   

ATS-Sh-Ds-i-2 Изпълнение на мерки за енергийна 
ефективност - проекти за обновяване 
на жилищни сгради; информационни 
кампании за разясняване правилата за 
енергийна ефективност, условията за 
саниране на сгради, както и ползите от 
извършваното обновяване. 

� Извършено е саниране на външни фасади 
на „Дневен център за деца и възрастни с 
увреждания“; 

� Санирана е сградата на Общината, като е 
извършена и реконструкция на 
отоплителната инсталация на Общината; 

� Програми за саниране на многофамилни 
жилищни сгради; 

� Изпълнен е пилотен проект за 
демонстрационен модел за 
ветроенергиен одит и енергийни 
алтернативи в малки черноморски 
общини; 

� Проекти за внедряване на енергийно-
ефективни мерки в ЦДГ с. Карагеоргиево 
и Народно читалище в гр. Айтос; 

� Община Айтос провежда ежегодна 
кампания за информиране на 
населението по въпросите за енергийната 
ефективност.  

Община Айтос С подобряване на енергийните характеристики 
на сградите се консумира до 60% по-малко 
енергия за отопление, което индиректно влияе 
за намаляване емисиите във въздуха. 
 

ATS-Sh-Ds-i-1 

ATS_Lt_Ds_3 

Провеждане на разяснителни 
кампании относно замърсяването на 
въздуха с ФПЧ10, влиянието имвърху 
здравето на хората и връзката между 
замърсяването и домашните печки с 
твърдо гориво. 

� Провеждат се кампании за запознаване 
на обществеността с въздействието на 
основните замърсители върху здравето 
на хората и възможностите за лично 
участие в намаляване на вредните 
емисии, влиянието на различните видове 
горива върху замърсяването на 
атмосферния въздух. 

Община Айтос Повишаване информираността на населението 
за правилата и ползите от въвеждането и 
прилагането на мерки за енергийна 
ефективност, както и ефекта за подобряване 
качеството на атмосферния въздух. 
 

ATS_Lt_Ds_2 Поддържане на система за ежегодна 
актуализация на изразходваните 
количества горива за битово 
отопление. 

� Работи се за изпълнение на мярката. Община Айтос Подобряване точността на инвентаризация на 
емисиите на замърсители. 

ATS_Lt_ds_a_1 Осигуряване на условия за 
преминаване на гориво природен газ 
или електричество на обществените 

� Не е изпълнено. На ниво идеен проект. Община Айтос; 
„Бургас газ“ 
ЕАД 
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ОБЩИНА АЙТОС  ВАНГ ЕООД 

Код Мярка/дейност Изпълнение 

Отговорни 

институции за 

изпълнението 

на мерките 

Оценка на ефективността 

заведения в жлищни зони 

ATS_Lt_Ds_a_4 Въвеждане на преференциална 
система за стимулиране използването 
на природен газ. 

� Не е изпълнено Община Айтос; 
Администраци
я 

 

Сектор „Транспорт“  
ATS-Sh-Tr-t-7 

ATS-Sh-Tr-t-8 

ATS-Lt-Tr-1 

Реализиране наместни 
благоустройствени проекти, имащи 
пряко или косвено отношение към 
подобряване на КАВ. 
  
Благостройство на крайпътните и 
междублоковите пространства. 

� Преустроен и осъвременен е централен 
площад гр. Айтос; 

� Финансирани и изпълнени са проекти за 
почистване и облагородяване на 14 
населени места на територията на 
Община Айтос; 

� Подобрено е състоянието на зелените 
площи в общината, като е закупена 
техника за поддържане на зелените 
площи; 

� Ежегодно на територията на гр.Айтос и 
останалите населени места в Общината 
се засаждат дървета и храсти. 

Община Айтос Снижаване на емисиите във въздуха, вкл. 
намаляване на емисиите с ФПЧ. 
 

ATS-Lt-Tr-2 

 

Преасфалтиране на улици и 
модернизация на инфраструктурата. 

� 
звършен е ремонт и поддръжка на 
части от Път I-6 София – Бургас и Път 
III-208 Провадия-Айтос; 

� 
ма проекти намерения още за 
рехабилитация на части от Път I-6 
София-Бургас, Път III-208 Провадия-
Айтос, Път III-539 Средец-Трояново-
Айтос; 

� Със средства на Общината през 2013 г. 
беше извършен основен ремонт на 
пътната настилка от следните улици в 
гр.Айтос – ул.„Одрин”, ул.„Безименна”, 
ул.„Черно море”, ул.„Красна”, ул.„Филип 
Тотю”, ул.„Алеко Константинов”, 
ул.„Лале”, ул.„Даме Груев” и пл.„ 

Община 
Айтос 

Снижаване на емисиите от автотранспорта – 
на този етап конкретният ефект се оценява 
чрез намалени фонови нива на ФПЧ10. 
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ОБЩИНА АЙТОС  ВАНГ ЕООД 

Код Мярка/дейност Изпълнение 

Отговорни 

институции за 

изпълнението 

на мерките 

Оценка на ефективността 

Генгер”. Извършени са и частични 
изкърпвания на дупки по основните 
улични артерии в целия град. 

� 
жегодно се извършват ремонтни 
дейности за поддръжка на улични 
настилки и общински пътища;  

� 
звършен е основен ремонт на пътя към 
Дома за стари хора; 

ATS-Lt-Tr-3 

ATS-Sh-Tr-t-5 

ATS-Sh-Tr-t-6 

Регулярно метене и миене на 
оснавните пътни артерии и 
поддържане в добро състояние. 
 
Периодично ръчно измиване на 
зони или части от улици, по които 
по някаква причина се е натрупал 
значителен пътен нанос. 

� 
ериодично се извършва почистване на 
основните пътни артерии от 
натрупания прах и поддържането им в 
добро състояние 

Община 
Айтос 

ATS-Sh-Tr-a-4 Превозването на насипни товари да 
става само от автомобили с 
покривала. 

� Контролира се превозването на насипни 
товари, като това става само от 
автомобили с покривала. 

 

Община 
Айтос 

Намаляване замърсяването на въздуха с фини 
прахови частици от транспортиране на 
строителни отпадъци и насипни товари. 
 

ATS-Sh-Tr-a-2 

ATS-Sh-Tr-a-3 

Стриктен контрол за изпълнение 
Заповед на Кмета на всички 
строителни обекти да се създадат на 
площадките временни пунктове за 
измиване на автомобилните гуми. 
 
Предаването на всеки строителен 
обект да се предхожда от щателно 
измиване  на строителната 
площадка и прилежащите площи. 

� Изпълнява се. Контролен орган  е 
Община Айтос. 

Община 
Айтос 
Инвеститори 
на обектите 

Намаляване общото ниво на емисиите на 
ФПЧ10 в атмосферния въздух в резултат 
спазване на изискванията. 

Сектор „Промишленост“ 

ATS_Lt_Pr_4 

ATS_Sh_Pr_2 

Стриктен контрол на емисиите на 
ФПЧ10 от производствените 
предприятия 

� 
звършва се от Регионална лаборатория 
– РИОСВ Бургас по график, който 

Община 
Айтос; 
РИОСВ; 

Намаляване броя на констатираните 
нарушения. Редуциране замърсяването на 
въздуха от промишлеността. 
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ОБЩИНА АЙТОС  ВАНГ ЕООД 

Код Мярка/дейност Изпълнение 

Отговорни 

институции за 

изпълнението 

на мерките 

Оценка на ефективността 

обхваща промишлени предприятия, 
съгласно изискванията на действащото 
екологично законодателство в 
Република България. 

ИАОС  

ATS_Lt_Pr_2 

ATS_Sh_Pr_3 

Стриктен контрол върху деността 
на строителните филми 

� 
пазени са изискванията. През годините 
е извършван контрол на строителните 
обекти за недопускане на замърсяване 
на прилежащите площи към строежите; 
за недопускане на складиране на земни 
маси и строителни отпадъци извън 
оградите на строителните площадки; за 
недопускане замърсяване на уличните 
платна от тежкотоварните автомобили, 
обслужващи строежите. 

Община 
Айтос 

ATS_Lt_Pr_3 Ежегодна актуализация на списъци 
на фирмите и предприятията на 
територията на Община Айтос 

� 
зпълнява се. 

Община 
Айтос 

Поддържа се актуална информация относно 
дейността на фирмите и предприятията в 
общината и потенциалните замърсители на 
атмосферния въздух. 

 

Легенда: ATS – Айтос; Lt – дългосрочна мярка; Sh – краткосрочна мярка; Pr – група промишленост; Tr – група транспорт; Ds – група 

комунално-битов сектор; a – административна мярка; t – техническа мярка; i – информационна мярка; 1 – номер поред на 

съответната мярка. 
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Изводи от анализа: 

 Оценка: 

Заложените, в плана за действие, мерки през периода 2011-2015 година са насочени 
основно към намаляване на емисиите от транспорта и битовото отопление. В резултат, 
към 2015 година общото замърсяване със ФПЧ10 намалява. За поддържане на 
постигнатото и за по нататъшно подобряване на КАВ на територията на Община Айтос е 
необходима да продължат усилията по прилагане на досегашните мерки, част от които 
(регулаторни мерки и контрол) да останат с постоянен характер. 
 
 Потвърждаване/Коригиране/Преформулиране: 

Мерките могат да бъдат потвърдени за прилагане и в следващия програмен период. 
Необходимо е интензифициране на някои от тях, както и предлагане на нови, приоритетно 
насочени към намаляване на емисиите на ФПЧ10 от група източници „Битово отопление“ 
и „Транспорт“. 
 
 Цели, които трябва да бъдат постигнати в краткосрочен план: 

1) Намаляване на общия брой на превишенията на СДН на ФПЧ10 до нормативно 
допустимия – 35 бр/годишно. 

2) Поддържане нивата на СГК на ФПЧ10 и недопускане превишения на годишната 
норма от 40µg/m3. 
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ОБЩИНА АЙТОС  ВАНГ ЕООД 

VIII. Мерки и проекти за подобряване на КАВ по отношение съдържание на ФПЧ10, които следва да се приложат 
1.    Краткосрочни мерки за подобряване на КАВ: 

Код Описание на мярката 
Срок за 

изпълнение 
Очакван ефект 

Период в 

който се 

очаква 

ефекта 

Необходими 

средства 

Източник на 

средства 

Отговорна 

институция 

BG _Ds . Намаляване емисиите на ФПЧ10 от Комунално - битовото отопление 

BG_Ds_r_1 
Въвеждане на изисквания към качеството на 
пусканите на пазара твърди горива. 

2016-2020  
 
Намаляване с 30% 
на годишните 
емисии на ФПЧ10. 
 
 

2020  ДБ МОСВ 

BG_Ds_r_2 Въвеждане на нормативни изисквания за 
ефективност и емисионни ограничения по 
отношение на пусканите на пазара горивни уредби 
за приложение в бита. 

2016-2020 2020  ДБ МОСВ 

ATS_Ds . Намаляване емисиите на ФПЧ10 от Комунално - битовото отопление 
ATS_Sh_Ds_t_1 

Проучване на възможностите за финансиране на  
проекти за обновяване на общите части и саниране 
на многофамилни жилищни сгради. 

2017 Намаляване с 20% 
на годишните 
емисиите на 
ФПЧ10. 
Снижаване на 
макс.СДК на 
ФПЧ10  с около 30-
40 µg/m3, което 
води до по-малък 
брой превишения. 
 

2018  Общински 
бюджет 

 
Европейски 
фондове 

 
Оперативна 
програма ОС 

Община 
Айтос 

ATS_Sh_Ds_r_1 Проучване на възможностите за финансиране на 
проекти за подмяна на стационарни индивидуални 
и многофамилни домакински горивни устройства 
на твърдо гориво – ежегодно да бъдат обхванати 
10 % от домакинствата отопляващи се на твърди 
горива. 

2016-2020 2020  Общински 
бюджет 

Европейски 
фондове 

 

Община 
Айтос 

ATS_Sh_Ds_t_2 Проучване на възможностите за финансиране на 
проекти за подобряване на енергийната 
ефективност на обществените сгради на издръжка 
на общината 

2017  2018  Общински 
бюджет 

Европейски 
фондове 

 

Община 
Айтос 

ATS_Sh_Ds_t_3 Проучване на възможностите за газификация на гр. 
Айтос 

2017  2018  Общински 
бюджет 

Европейски 
фондове 

Община 
Айтос 
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Код Описание на мярката 
Срок за 

изпълнение 
Очакван ефект 

Период в 

който се 

очаква 

ефекта 

Необходими 

средства 

Източник на 

средства 

Отговорна 

институция 

ATS_Sh_Ds_i_1 Информационна кампания за ограничаване 
използването на примитивни печки за отопление 
на твърди горива с ниска топлинна ефективност и 
за използване на по-качествени горива (по-висока 
калоричност, по-малко прах) за отопление от 
домакинствата, както и за употребата на биогорива 

2017  2018  Общински 
бюджет 

 

Община 
Айтос 

ATS_Tr . Намаляване емисиите на ФПЧ10 от Транспорт 

ATS_Sh_Tr_t_1 Повишаване контрола върху изпълнението на 
дейностите по мокро метене и миене на уличната 
мрежа и обществените територии. 

2016 Намаляване на 
годишните емисии 
на ФПЧ10 с около 
10 т/год. 
Снижаване 
съдържанието на 
пътен нанос върху 
пътните платна от 
транспортната 
мрежа. 
Редуциране на 
транспортното 
замърсяване ще 
намали броя на 
превишенията на 
СДН 

2017  Общински 
бюджет 

Община 
Айтос 

ATS_Sh_Tr_t_2 Изграждане/реконструкция/рехабилитация на 
уличната мрежа и тротоари, на територията на 
общината. 

2016 2017 По проект Оперативни 
програми 

Община 
Айтос 

Легенда: ATS – Айтос; Lt – дългосрочна мярка; Sh – краткосрочна мярка; Pr – група промишленост; Tr – група транспорт; Ds – група комунално-битов сектор; a 

– административна мярка; t – техническа мярка; i – информационна мярка; 1 – номер поред на съответната мярка. 
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2. Мерки и проекти с дългосрочна перспектива: 

Код Описание на мярката 
Срок за 

изпълнение 
Очакван ефект 

Период в 

който се 

очаква ефекта 

Необходими 

средства 

Източник на 

средства 

Отговорна 

институция 

ATS_Ds . Намаляване емисиите на ФПЧ10 от Комунално - битовото отопление 

ATS_Lt_Ds_t_1 Изпълнение на проекти за обновяване на 
общите части и саниране на 
многофамилни жилищни сгради . 
 

2020 Намаляване броя на 
превишаванията на 
СД НОЧЗ от 50 
µg/m3 през 
отоплителния сезон. 
 

2020  Оперативни 
проекти 

Община Айтос 

ATS_Lt_Ds_t_2 Реализиране на проекти за внедряване на 
енергоспестяващи мерки в жилищните 
сгради, включително подмяна на 
стационарни индивидуални и 
многофамилни домакински горивни 
устройства на твърдо гориво . 
 

2020  2020   Община Айтос 

ATS_Lt_Ds_a_1 Поддържане на система за инвентаризация 
на изразходваните количества горива за 
битово отопление, с включване на всички 
продажби на твърди горива. 
 

постоянен 2020  Общински 
бюджет 

Община Айтос 

ATS_Lt_Ds_a_2 Актуализация на Общинската програма за 
намаляване на нивата на замърсители в 
атмосферния въздух и достигане на 
установените норми за вредни вещества. 
 

При 
необходимост 

2020  Общински 
бюджет 

Община Айтос 

ATS_Lt_Ds_a_3 Ежегоден доклад за изпълнение на 
Програма за намаляване на нивата на 
ФПЧ10 в атмосферния въздух и достигане 
на установените норми за вредни вещества 
на територията на Община Айтос 
 

постоянен 2020  Общински 
бюджет 

Община Айтос 

ATS_Lt_Ds_t_3 Реализиране на проекти за подобряване на 
енергийната ефективност на обществените 
сгради на издръжка на общината. 

2020  2020  Общински 
бюджет 
Европейски 
фондове 

Община Айтос 



Програма за намаляване на нивата на ФПЧ10 в атмосферния въздух и достигане на установените норми за вредни вещества на територията на Община Айтос 

78 
ОБЩИНА АЙТОС  ВАНГ ЕООД 

Код Описание на мярката 
Срок за 

изпълнение 
Очакван ефект 

Период в 

който се 

очаква ефекта 

Необходими 

средства 

Източник на 

средства 

Отговорна 

институция 

ATS_Lt_Ds_t_4 Проучване на възможностите и 
последващо реализиране на проект за 
газификация на гр. Айтос 

2020  2020  Общински 
бюджет 
Европейски 
фондове 
 

Община Айтос 

ATS_Lt_Ds_i_1 Провеждане на информационна кампания 
за разясняване на населението на ползите 
от енергийната ефективност 

Постоянен  2016-2020  Общински 
бюджет 

Община Айтос 

ATS_Tr . Намаляване емисиите на ФПЧ10 от Транспорт 

ATS_Lt_Tr_t_1 Системно машинно метене и миене на 
основната улична мрежа на града. 

Постоянна без 
зимния период 

Поддържане на 
ниско съдържание 
на пътен нанос 
върху пътните 
платна. 
 
 
Намаляване на дела 
на транспорта в 
средноденонощните 
концентрации на 
ФПЧ10  
 
 
 
Поддържане на 
средно годишни 
концентрации на 
ФПЧ10 в рамките на 
средногодишната 
норма от 40 µg/m3; 
 

2017-2020 съобразно 
общинския 
бюджет 

Общински 
бюджет 

Община Айтос 

ATS_Lt_Tr_t_2 Периодично ръчно почистване на 
уличните регули, по които се е натрупал 
значителен пътен нанос. 

Постоянна 
през зимния 
период 

2017-2020 съобразно 
общинския 
бюджет 

Общински 
бюджет 

Община Айтос 

ATS_Lt_Tr_а_1 Осъществяване на контрол за 
възстановяване на улици и тротоари при 
ремонт/изграждане на елементи на 
техническата инфраструктура с цел 
недопускане на замърсяване на 
прилежащите площи и територии с кал и 
други замърсявания, водещи до 
увеличаване на пътния нанос или ветрово 
запрашване. 

Постоянен 2017-2020 - Общински 
бюджет 

Община Айтос 

ATS_Lt_Tr_а_2 Осъществяване на проверки за спазването 
на мерки за недопускане на замърсяване от 
строежите, вкл. по спазването на 
маршрутите за транспортиране на 
отпадъците от строителните обекти. 

Постоянен 2017-2020  Общински 
бюджет 

Община Айтос 

ATS_Lt_Tr_t_3 Стриктен контрол за неправилно 
паркиране, особено в зелените площи. 

Постоянен 2017-2020 - Общински 
бюджет 

Община Айтос 

ATS_Lt_Tr_t_4 Изграждане на паркинги 2016-2020 2016-2020 съобразно 
общинския 
бюджет 

Общински 
бюджет, ЕФ, 
ДБ 

Община Айтос 
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Код Описание на мярката 
Срок за 

изпълнение 
Очакван ефект 

Период в 

който се 

очаква ефекта 

Необходими 

средства 

Източник на 

средства 

Отговорна 

институция 

ATS_Lt_Tr_t_5 Изграждане/реконструкция/рехабилитация 
на пътната и уличната мрежа в Общината. 

Постоянен 2017-2020 - Общински 
бюджет, ЕФ 

Община Айтос 

ATS_Lt_Tr_t_6 Благоустройство и озеленяване на 
крайпътните и междублоковите 
пространства, с цел защита от прах и 
газове. 

2016-2020 2017-2020 съобразно 
общинския 
бюджет 

Общински 
бюджет, ЕФ 

Община Айтос 

ATS_Lt_Tr_t_7 При провеждане на обществени поръчки, 
търгове за транспортни услуги и 
закупуване на транспортни средства за 
общински нужди, да се въведе 
задължително изискване към превозните 
средства, които да отговарят на 
европейската нормативна уредба за вредни 
емисии от двигателите. 

Постоянен 2017-2020 съобразно 
общинския 
бюджет 

Общински 
бюджет, ЕФ 

Община Айтос 

ATS_Lt_Tr_t_8 Модернизация на общинския автопарк. 
Поетапно обновяване на автобусния парк 
на организирания публичен транспорт. 

Постоянен  2017-2020 съобразно 
общинския 
бюджет 

Общински 
бюджет, ЕФ 

Община Айтос 

ATS_Pr . Намаляване емисиите на ФПЧ10 от Промишленост 

ATS_Lt_Pr_t_1 
Стриктен контрол върху дейността на 
строителните фирми 

Постоянен Редуциране 
замърсяването на 
въздуха от 
промишлеността.  
 

2020  Общински 
бюджет 

Община Айтос 

ATS_Lt_Pr_a_1 Ежегодна актуализация на списъците на 
фирмите и предприятията на територията 
на Община Айтос 

Постоянен 2020  Общински 
бюджет 

Община Айтос 

ATS_Lt_Pr_t_2 
Стриктен контрол на емисиите на 
производствените предприятия 

Постоянен 2020   Община 
Айтос, 
РИОСВ 

Легенда: ATS – Айтос; Lt – дългосрочна мярка; Sh – краткосрочна мярка; Pr – група промишленост; Tr – група транспорт; Ds – група комунално-битов сектор; a 

– административна мярка; t – техническа мярка; i – информационна мярка; 1 – номер поред на съответната мярка. 
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2.1. Индикатори за контрол на изпълнение на мерките: 
№ Индикатор Начин на отчитане Период на 

отчитане 

Отговорни 

институции 

Контрол 

1 Намаляване на емисиите Инвентаризация на емисиите по групи Ежегодно Община Айтос РИОСВ 
2 Поддържане броя на превишенията на СДНОЧЗ за 

ФПЧ10 под 35. 
Резултати от измерванията в контролните 
пунктове 

Ежегодно Община Айтос ИАОС, 
РИОСВ 

3 Поддържане на СГ концентрации на ФПЧ10 под 
СГНОЧЗ. 

Резултати от измерванията в контролните 
пунктове 

Ежегодно Община Айтос ИАОС, 
РИОСВ 

4 Намаляване на регистрираните най-високи 24-часови 
концентрации. 

Резултати от измерванията в контролните 
пунктове 

Ежегодно Община Айтос ИАОС, 
РИОСВ 
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3. Етап на изпълнение на директиви на ЕО на Европейския парламент и на 

Съвета, свързани с подобряване на КАВ. 

До края на 2007г. България постигна пълно хармонизиране със съществуващото 
европейско законодателство в сектор „Качество на атмосферния въздух“. Новата CAFÉ 
Directive 2008/50/EC  е транспонирана в националното законодателство в средата на 
2010г. 

1) Директива 2008/50/ЕС от 21 май 2008г. относно качеството на атмосферния 

въздух и за по-чист въздух за Европа. 

Директивата е въведена в националното законодателство чрез Наредба №12 от 
15.07.2010г. за норми за серен диоксид, азотен диоксид, фини прахови частици, олово, 
бензен, въглероден оксид и озон в атмосферния въздух (в сила от 30.07.2010г. обн. ДВ. бр. 
58 от 30 юли 2010г.) 

Етап на изпълнение 

Във връзка с изпълнение на изискванията на Наредба №12/2010г. Община Айтос е 
разработила и изпълнява Програма за намаляване на нивата на замърсителите и достигане 
на устав„новените норми за съдържанието им в атмосферния въздух. Настоящата 
актуализация се изготвя с цел прекратяване на превишаването на установените, съгласно 
Директива 2008/50/ЕС норми за съдържание на фини прахови частици в атмосферния 
въздух: 

- СДН – 50 µg/m3, която да не се превишава повече от 35 пъти в рамките на една 
календарна година; 

- Поддържане нивата на СГК на ФПЧ10 и недопускане превишения на годишната 
норма от 40µg/m3. 

 
2) Директива 94/63/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 20 декември 

1994г. относно ограничаване на емисиите от летливи органични съединения (ЛОС), 

изпускани при съхранението и превоза на бензин между терминали и 

бензиностанции. 

Транспонирането на изискванията се осигурява от следните нормативни актове: 
• Наредба №16 от 12.08.1999г. за ограничаване на емисиите от летливи органични 

съединения при съхранение, товарене или разтоварване и превоз на бензин (обн. ДВ. бр. 75 

от 24.08.1999г.) 

• Методика за определяне на емисиите на летливи органични съединения (ЛОС) 
при съхранение, товарене и разтоварване на бензини (утвърдена със заповед №РД-
1238/01.10.2003г. на МОСВ) 
Етап на изпълнение 

РИОСВ извършват периодични инспекции за контрол на изискванията на Директива 
94/63/ЕО, в т.ч. оценка на емисиите на ЛОС на съответните оператори в съответствие с 
одобрената за целта Методика. Обектите, попадащи в обхвата на Директива 94/63/ЕО, на 
територията  на Община Айтос са: 

- „Аванти Айтос“ гр. Айтос, бензиностанция по пътя Айтос-Карнобат; 
- „Аетосгаз“ ЕООД гр. Айтос, бензиностанция и автосервизни услуги по пътя 

Бургас-Айтос; 
- „Бургас Петрол Инженеринг“ ЕООД, бензиностанция с.Съдиево по пътя 

Бургас-София; 
- „Вия“ ЕООД гр. Айтос, бензиностанция на изхода на гр.Айтос по пътя за 

гр.Карнобат; 
- „Орел 2001“ ООД, бензиностанция на изхода на пътя от Айтос за Руен, 

Провадийско шосе; 
- „Роадстар 2“ ООД, бензиностанция на изхода на пътя от Айтос за Руен, 

Провадийско шосе; 
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- „Роадстар“ ООД, бензиностанция на изхода на пътя от Айтос за Руен, 
Провадийско шосе; 

- „Шел България“ ЕАД, бензиностанция в гр. Айтос по пътя Айтос-Карнобат.  
 
3) Директива 2008/1/ЕО за комплексно предотвратяване и контрол на 

замърсяването. 

Транспонирането на изискванията се осигурява от следните нормативни актове: 
• Закон за опазване на околната среда; 
• Наредба за условията и реда за издаване на комплексни разрешителни; 
• Методики за прилагане на най-добри налични техники. 

Етап на изпълнение 

Целта на Директивата е постигане комплексното предотвратяване и контрол върху 
замърсяването, като резултат от производствената дейност. Чрез този акт се въвеждат 
конкретни мерки, насочени към предотвратяването и ограничаванетона емисиите в 
компонентите на околната среда (въздух, зоди и почви), както и мерки по отношение 
факторите на въздействие върху околната среда.  

 
4) Директива 97/68/ЕО относно мерките за ограничаване емисиите на газообразни и 

прахообразни замърсители от двигатели с вътрешно горене, инсталирани в извън 

пътна подвижна техника. 

Транспонирането на изискванията се осигурява от Наредба №10 от 24.02.2004г. за 

условията и реда за одобрение на типа на двигатели с вътрешно горене за извън пътна 

техника по отношение на емисиите на замърсители. 
Етап на изпълнение 

Прилагането на изискванията на Директива 97/68/ЕС относно извършване  одобрение на 
типа на двигатели с вътрешно горене за извън-пътни машини, издаване на сертификати за 
одобрение на тип и контролът за съответствие на двигателите с одобрения тип се 
извършва от органи в структурата на Министерство на земеделието и горите (Контролно-
техническата инспекция и центровете за изпитване на земеделска, горска техника и 
резервни части). За ефективното и своевременно прилагане на изискванията на 
Директивата се извършват периодични проверки за установяване съответствие на 
одобрените типове двигатели. 

 
5) Директива 98/70/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 13 октомври 1988г. 

относно качеството на бензиновите и дизеловите горива и за изменение на 

Директива 93/12/ЕИО на Съвета. 

Транспонирането на изискванията се осигурява от следните нормативни актове: 
• Наредба за изискванията за качеството на течните горива, условията, реда и начина 
за техния контрол; 

• Национална програма за прекратяване производството и употребата на оловни 
бензини към 2003 година. 

 
6) Директива 1999/13/ЕО на Съвета от 11 март 1999г. за ограничаване на емисиите 

на летливи органични съединения, дължащи се на употребата на органични 

разтворители в определени дейности и инсталации. 

Транспонирането на изискванията се осигурява от следните нормативни актове: 
• Наредба №7 от 21 октомври 2003г. за норми за допустими емисии на летливи 
органични съединения, изпускани в околната среда, главно в атмосферния въздух в 
резултат на употребата на разтворители в определени инсталации; 

• Секторни ръководства за прилагане изискванията на Наредба №7 от 21.10.2003г. за 
норми за допустими емисии на летливи органични съединения, изпускани в 
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атмосферния въздух в резултат на употребата на разтворители в определени 
инсталации за съответните категории дейности, утвърдени със Заповед №РД-
287/17.05.2006г. на МОСВ. 

Обекти на територията на Община Айтос, които попадат в обхвата на Директива 
1999/13/ЕО са: 

- „Муталибови“ ЕООД гр. Айтос, ателие за химическо чистене; 
- „НСКФ Трейд“ ООД гр. Айтос, производство на инструментални кабели. 

 
7) Директива 2012/33/ЕС на Европейския парламент и на Съвета от 21 ноември 

2012г. за изменение на Директива 1999/32/ЕО по отношение съдържанието на сяра в 

корабните горива. 

Транспонирането на изискванията се осигурява от Наредба за изискванията за 

качеството на течните горива, условията, реда и начина за техния контрол. 

 

8) Директива 2004/42/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 21 април 

2004г. относно намаляването на емисиите от летливи органични съединения, които 

се дължат на използването на органични разтворители в някои лакове и бои и в 

продукти за пребоядисване на превозните средства и за изменение на Директива 

1999/13/ЕО. 

Транспонирането на изискванията се осигурява от Наредба за ограничаване емисиите на 

летливи органични съединения при употребата на органични разтворители в определени 

бои, лакове и авторепаратурни продукти. 

Етап на изпълнение 

МОСВ съвместно с Изпълнителната агенция по околна среда (ИАОС) разработва 
програма за мониторинг с цел оценка на съответствието с изискванията на Наредбата 
(респективно Директивата), по отношение спазването на максимално допустимото 
съдържание на ЛОС, съгласно Приложение №2, изискванията за етикетирането по чл.5 и 
допусканите изключения за употреба на продукти по чл.6 и чл.8. Инспекции и проверки 
на място на регионално и местно равнище се извършват от Регионалните инспекции по 
околна среда и водите (РИОСВ). Контролирането на прилагането на изискванията на 
Директивата в случаите на нарушения се извършва от РИОСВ. 
Обекти на територията на Община Айтос, които попадат в обхвата на Директива 
2004/42/ЕО са: 

- „Коки Джи“ ООД гр. Айтос, автосервиз с камера за боядисване; 
- „Авто Миро“ ЕООД гр. Айтос, автосервиз и камера за боядисване; 
- „Бошнаков“ ЕООД гр. Айтос, търговски обект, търговец на бои и лакове; 
- ЕТ „Гарсон М.Е.“ гр. Айтос, търговец на бо и лакове; 
- ЕТ „Здравка Христозова“ гр. Айтос, търговец на бои и лакове; 
- ЕТ „Мими – Мария Момчилова“ гр. Айтос, търговец на бои и лакове; 
- ЕТ „Нежан“ гр. Айтос, търговец на бои и лакове; 
- ЕТ „Того комерс“ гр. Айтос, търговец на бои и лакове; 
- ЕТ „ВММД – Венко Митев“ гр. Айтос, търговец на бои и лакове; 
- „Крисми“ ООД гр. Айтос, търговец на бои и лакове; 
- „Куцаров младши“ ЕООД гр. Айтос, търговец на бои и лакове; 
- „Мурад 61“ ООД гр. Айтос, търговец на бои и лакове 
- „СБУ“ ООД гр. Айтос, търговец на бои и лакове; 
- „Шер Ка 2011“ ЕООД гр. Айтос ; 
- „Юки 2“ ЕООД  
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9) Директива 2001/80/ЕО за ограничаване на емисиите на определени замърсители 

във въздуха, изпускани от големи горивни инсталации. 

Транспонирането на изискванията се осигурява от следните нормативни актове: 
• Наредба №10 от 6.10.2003г. за норми за допустими емисии (концентрации в 

отпадъчни газове) на серен диоксид, азотни оксиди и общ прах, изпускани в 
атмосферния въздух от големи горивни инсталации; 

• Наредба №1 от 27.06.2005г. за норми за допустими емисии на вредни 
вещества (замърсители), изпускани в атмосферата от обекти и дейности с 
неподвижни източници на емисии (Издадена от министъра на околната среда 
и водите, министъра на икономиката, министъра на здравеопазването и 
министъра на регионалното развитие и благоустройството, обн. ДВ бр.64 от 
05.08.2005г., в сила от 06.08.2006г.); 

• Наредба №6 от 26.03.1999г. за реда и начина за измерване на емисиите от 
вредни вещества, изпускани в атмосферния въздух от обекти с неподвижни 
източници (обн. ДВ бр.31 от 6 април 1999г., изм. ДВ бр.52 от 27 юни 2000г., 
изм. ДВ бр.93 от 21 октомври 2003г., изм. и доп. ДВ бр.34 от 29 април 2011г., 
изм. ДВ бр.102 от 21 декември 2012г., в сила от 21 декември 2012г.); 

• Методика на МОСВ за изчисляване на емисии по балансови методи 
(аналогична на методиката CORINAIR) 

• Въз основа на приетата от Народното събрание Национална стратегия за 
развитие на енергетиката и енергийната ефективност за периода до 2010 
година със средства на НФООС, е разработен Национален план за изпълнение 
задълженията на Република България по международните екологични 
споразумения. 

  
10) Директива 2001/81/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 23 октомври 

2001г. относно националните тавани на емисии на някои атмосферни замърсители. 

Транспонирането на изискванията се осигурява от Национална програма за намаляване на 

общите годишни емисии на серен диоксид, азотни оксиди, летливи органични съединения 

и амоняк в атмосферния въздух. 
Етап на изпълнение 

Директива 2001/81/ЕС регламентира изискванията към всяка страна-членка за достигане 
на определени национални тавани на емисиите на четири основни замърсители – серен 
диоксид (SO2), азотни оксиди (NOx), неметанови летливи органични съединения 
(NMVOC) и амоняк (NH3) до 2010г., като за базова година за оценка изменението на 
емисии на вредни вещества е определена 1990г. През 2007г. МС приема Националната 
програма за ограничаване на общите годишни национални емисии на серен диоксид, 
азотни оксиди, летливи органични съединения и амоняк, която предвижда допълнително 
намаляване на нивата на емиссе на изброените замърсители. Предвижда се то да бъде 
постигнато в резултат на прилагането на мерки за привеждане на големите горивни 
инсталации в съответствие с нормативните изисквания. Ангажиментите по националната 
програма са включени в клаузите на Договора за присъединяване на страната към ЕС. 

 

11) Директива 2006/32/ ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 5 април 

2006г. относно ефективността при крайното потребление на енергия и 

осъществяване на енергийни услуги. – отменена с Директива 2012/27/ЕС относно 

енергийната ефективност. 

Транспонирането на изискванията се осигурява от следните нормативни актове: 
• Закон за енергийната ефективност. 

Етап на изпълнение 
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Изпълнен е първия от трите национални плана за действие по енергийна ефективност, 
разработен въз основа на Директива 2006/32/ЕО за енергийна ефективност при крайното 
потребление и енергийните услуги на Европейския парламент и Съветът на Европейския 
съюз. Периодът за отчитане постигането на индикативната цел по Директивата е 2008 – 
2016 г. Основната цел е всички страни членки да постигнат спестяване на горива и 
енергии, до деветата година от прилагането на Директивата, в размер на 9 % от 
осреднената стойност на крайното енергийно потребление за периода 2001-2005г. 

 

12) Директива 2012/33/ЕС на Европейския парламент и на Съвета от 21 ноември 

2012г. за изменение на Директива 1999/32/ЕО на Съвета по отношение на 

съдържанието на сяра в корабните горива. 

Транспонирането на изискванията се осигурява от Наредба за изискванията за 

качеството на течните горива, условията, реда и начина за техния контрол. 

 

13) Директива 2005/55/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 28 септември 

2005г. за сближаване на законодателствата на държавите членки относно мерките, 

които трябва да се предприемат срещу емисиите на газообразни и механични 

замърсители от дизелови двигатели, използвани в превозните средства, и емисиите 

на газообразни замърсители от бензинови двигатели, зареждани с гориво от 

природен газ или втечнен нефтен газ, използвани в превозните средства. 

Транспонирането на изискванията се осигурява от Наредба за изискванията за 

качеството на течните горива, условията, реда и начина за техния контрол. 
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4. Обобщено представяне на реализираните и предвидени мерки за намаляване на замърсяването на атмосферния въздух по 

групи, обсъждани на местно, регионално или национално ниво 
Група Код Изпълнени мерки в периода 2011-

2014 

Код Предстоящи мерки за реализация 

I.Мерки за ограничаване на 
емисиите от неподвижни източници 
с термична мощност от 0.5 до 50 
MW 

BG_R_a_1 
 

Ограничаването на емисиите на 
вредни вещества от горивни 
инсталации с термична мощност 
между 0.5 – 50 MW е предмет на 
Наредба №1 от 27 юни 2005 г. за 
норми за допустими емисии на 
вредни вещества (замърсители), 
изпускани в атмосферата от обекти и 
дейности с неподвижни източници 
на емисии (обн., ДВ, бр.64 от 2005г.).  

 

ATS_Lt_Ds_t_2 Реализиране на проекти за внедряване на 
енергоспестяващи мерки в жилищните сгради, 
включително подмяна на стационарни 
индивидуални и многофамилни домакински 
горивни устройства на твърдо гориво . 
 

ATS_Lt_Ds_t_4 Проучване на възможностите и последващо 
реализиране на проект за газификация на гр. 
Айтос 

ATS_Lt_Ds_t_3 Проучване на възможностите за подобряване на 
енергийната ефективност на обществените сгради 
на издръжка на общината и последващо 
реализиране в срок до 2020г. 

ATS_Lt_Ds_t_1 Изпълнение на проекти за обновяване на общите 
части и саниране на многофамилни жилищни 
сгради 

II.Ограничаване на емисиите от 
превозни средства 

BG_R_Tr_a_1 
 

Икономически стимул за 
ограничаване на емисиите от 
превозните средства (не снабдени 
първоначално с каталитични 
неутрализатори) чрез последващо 
монтиране на оборудване за 
намаляване на емисиите се изразява 
в 50% -но намаление на размера на 
дължимия годишен данък за 
съответното превозно средство. 

ATS_Lt_Tr_t_8 Модернизация на общинския автопарк 
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III.Възлагане на обществени 
поръчки от публичния сектор 
съгласно наръчника за 
обществените поръчки в областта 
на опазването на околната среда, за 
пътнотранспортни средства, горива 
и горивни инсталации за 
ограничаване на емисиите, 
включително закупуване на: нови 
превозни средства, вкл. превозни 
средства с ниски нива на емисии; 
транспортни услуги, използващи 
по-малко замърсяващи превозни 
средства; горивни инсталации с 
ниски нива на емисии; 
нискоемисионни горива, 
предназначени за неподвижни и 
подвижни източници 

  ATS_Lt_Tr_t_7 При провеждане на обществени поръчки, търгове 
за транспортни услуги и закупуване на 
транспортни средства за общински нужди, да се 
въведе задължително изискване към превозните 
средства, които да отговарят на европейската 
нормативна уредба за вредни емисии от 
двигателите. 

IV.Мерки за ограничаване на 
емисиите от подвижни източници 
чрез организация и регулиране на 
движението на превозните средства 
(включително такси за избягване на 
задръстванията, диференцирани 
такси за паркиране или други 
икономически стимули; 
установяване на зони с ниски нива 
на емисии) 

ATS-R-Tr-2 
 

Преасфалтиране на улици и 
модернизация на 
инфраструктурата. 

ATS_Lt_Tr_t_2 Периодично ръчно почистване на уличните 
регули, по които се е натрупал значителен пътен 
нанос. 

ATS_Lt_Tr_t_4 Изграждане на паркинги 

ATS_Lt_Tr_t_5 Изграждане/реконструкция/рехабилитация на 
пътната и уличната мрежа в Общината. 

ATS_Lt_Tr_t_3 Стриктен контрол за неправилно паркиране, 
особено в зелените площи. 

V.Гарантиране употребата на 
нискоемисионни горива в 
неподвижни и подвижните 
източници 
 

ATS-R-Ds-t-2 Изпълнение на мерки за енергийна 
ефективност - проекти за обновяване 
на жилищни сгради; информационни 
кампании за разясняване правилата 
за енергийна ефективност, условията 
за саниране на сгради, както и 
ползите от извършваното 
обновяване. 

ATS_Lt_Ds_t_2 Реализиране на проекти за внедряване на 
енергоспестяващи мерки в жилищните сгради, 
включително подмяна на стационарни 
индивидуални и многофамилни домакински 
горивни устройства на твърдо гориво. 
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ATS-R-Ds-i-1 
 

Провеждане на разяснителни 
кампании относно замърсяването на 
въздуха с ФПЧ10, влиянието имвърху 
здравето на хората и връзката между 
замърсяването и домашните печки с 
твърдо гориво. 

ATS_Lt_Ds_i_1 Провеждане на информационна кампания за 
разясняване на населението ползите от 
енергийната ефективност 

 


